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Положение

о республиканском конкурсе проектных работ 

обучающихся и молодых педагогов «Трансформер – 2009»

1. Общие положения

1.1. Республиканский конкурс «Трансформер – 2009» (далее – конкурс) проводится Министерством образования и науки Республики Татарстан при поддержке головного вуза научно-образовательного кластера «Образование» ГОУ ВПО «Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет», Татарского республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки, молодежной общественной организации «Объединение молодых педагогов Республики Татарстан» среди учащихся средних общеобразовательных учреждений, студентов педагогических учебных заведений среднего и высшего профессионального образования, молодых педагогов. 

1.2. Целью конкурса является развитие интеллектуального и творческого потенциала обучающихся, привлечение их к проектной деятельности в сфере образования, приобщение молодых педагогов к традициям педагогической школы Республики Татарстан.

Задачи конкурса:

· выявление талантливых и одарённых обучающихся, оказание им поддержки в профессиональном педагогическом самоопределении;

· отбор и поощрение обучающейся молодежи, обладающей инновационным потенциалом;

· стимулирование проектной и творческой деятельности обучающихся; 

· организация продуктивного научно-творческого взаимодействия, установление преемственной связи «школьник – студент – молодой педагог».

1.3. Участники конкурса.

К участию в конкурсе приглашаются учащиеся 8-11-х классов общеобразовательных школ, гимназий, лицеев, в том числе ученики предпрофильных и профильных классов педагогической направленности, воспитанники учреждений дополнительного образования детей Республики Татарстан, а также студенты педагогических вузов, колледжей, училищ Республики Татарстан, молодые педагоги образовательных учреждений Республики Татарстан в возрасте до 30 лет (включительно).
1.4. Координаторами конкурса являются сектор педагогических учебных заведений Министерства образования и науки Республики Татарстан, ГОУ ВПО «Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет», молодежная общественная организация «Объединение молодых педагогов Республики Татарстан». 

Руководство конкурсом осуществляет организационный комитет конкурса.

Организационный комитет проводит работу по подготовке и проведению конкурса, формирует экспертный совет и решает иные вопросы по организации работы конкурса. 
2. Организация и проведение конкурса

2.1. Конкурс проводится в два тура.

I тур (заочный) – отборочный (с 15 января по 15 марта 2009 года).
На конкурс могут быть представлены проектные работы, выполненные обучающимися самостоятельно или под руководством педагога, и проектные работы молодых педагогов по следующим направлениям:

- «моя технология» (каким должен быть современный школьный учебник; как осваивать информационное пространство; как организовать себя и других и т.д.);
- «мой проект решения актуальных проблем современного образования» (проект модернизации сельской/городской школы; проект развития одаренных детей; проект педагогического содействия детям группы риска; проект формирования здорового образа жизни, проект развития детского самоуправления и т.д.). 

Ко 2 туру конкурса допускаются проектные работы обучающихся и молодых педагогов, отвечающие всем требованиям и отличающиеся оригинальностью в постановке и решении обозначенных проблем, содержащие инновационные подходы и технологии. 

2 тур (очный) – защита проекта в виде стендового доклада или электронной презентации. Дата проведения 2 тура сообщается всем конкурсантам письмом-вызовом.

Критерии оценки проектных работ, представленных к защите:

· соответствие содержания и структуры работы сформулированной теме, поставленным целям и задачам;

· актуальность представленного проекта;

· соответствие выводов полученным результатам;

· практическая направленность;

· умение изложить суть проделанной работы;

· качество ответов на задаваемые вопросы жюри.

По итогам 2 тура определяются победители, которые отмечаются дипломами и призами. 

Участники 2 тура, являющиеся выпускниками общеобразовательных школ, педагогических колледжей и училищ Республики Татарстан, имеют право получить направление Министерства образования и науки Республики Татарстан для конкурсного отбора в высшие педагогические учебные заведения.

Все конкурсанты, прошедшие во второй тур, получают документ об участии в конкурсе. 

3. Порядок выдвижения и оформления работ

3.1. Участие в конкурсе индивидуальное.

3.2. Участники в срок до 15 января 2009 года предоставляют в оргкомитет конкурса следующие документы:

· заявку по форме (прилагается);

· конкурсную работу.

3.3. Требования к оформлению конкурсной работы.

Работы должны быть представлены в напечатанном и электронном виде.

Конкурсная работа должна включать: титульный лист, введение, основную часть, заключение, список использованных источников, приложения (рисунки, таблицы, графики, диаграммы и т.п.). Объем конкурсной работы (без приложений) не должен превышать 15 страниц.

Титульный лист конкурсной работы оформляется по образцу:

Конкурс проектных работ обучающихся и молодых педагогов «Трансформер –2009»

Тема работы

Ф.И.О. автора 

Место учебы/работы

Для текстовых файлов необходимо использовать шрифт  Times New Roman, 14 шрифт, межстрочный интервал – полуторный, поля – 2 см.

Все материалы конкурсной работы, подлежащие отправке в оргкомитет конкурса, помещают в папку. Страницы нумеруются по порядку арабскими цифрами. Номера страниц проставляются в правом нижнем углу страницы.  Приложения, в том числе таблицы, дополнительные материалы и т.п. оформляются в произвольной форме. Наличие электронной версии представленной работы обязательно.

Материалы, поступившие на конкурс, не возвращаются.

Отправка конкурсной работы для иногородних участников осуществляется по почте заказным письмом (бандеролью) с уведомлением о вручении. 

Адрес оргкомитета: 420111, г.Казань, ул.Кремлевская, д.9, сектор педагогических учебных заведений, Умаровой Оксане Андреевне. Контактный телефон: (843)-293-62-15.
Форма заявки
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