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гомуми урта белем бирү
Фирма "1С" объявляет конкурс "Разработка материалов для мультимедийного курса по системе программ "1С:Предприятие 8" для учащихся общеобразовательных школ".

В рамках Приоритетного национального проекта "Образование" во все школы России поставлена "Версия для обучения программированию" системы программ "1С:Предприятие 8. (подробнее см. http://www.1c.ru/news/pressrelise.jsp?id=839). Чтобы помочь школьникам в изучении нового языка программирования, а учителям информатики - в его преподавании, фирма "1С" планирует создать мультимедийный обучающий курс по системе программ "1С:Предприятие 8" для школьников.

Задачи мультимедийного курса:
  Помочь старшеклассникам освоить базовые конструкции алгоритмического языка программирования, как с русскоязычным, так и с англоязычным синтаксисом; 

  Научиться формализации задач из различных предметных областей посредством логических форм языка; 

  Получить навыки объектно-ориентированного программирования на современной технологической платформе "1С:Предприятие 8"; 

  Изучить основы организации и управления базами данных, основные этапы разработки информационных систем, познакомить с прикладными решениями системы программ "1С:Предприятие 8". 

Цель конкурса - найти автора или найти/сформировать авторский коллектив, задачей которого будет разработка сценариев и методических рекомендаций для мультимедийного обучающего курса по системе программ "1С:Предприятие 8" для школьников.

Участник конкурса должен быть знаком с системой программ "1С:Предприятие 8". Желателен опыт преподавания предмета "Информатика и информационные технологии" в школе.

Для участия в конкурсе следует представить в электронном виде на адрес электронной почты barskaya_m@1c.ru до 20 марта 2009 года включительно следующие материалы: 
1. Резюме (в свободной форме) всех членов авторского коллектива или автора. 
2. Сценарий информационной и сценарий практической учебной единицы в формате *.doc из тематического планирования представленного в Приложении 1 к объявлению конкурса "Разработка материалов для мультимедийного курса по системе программ "1С:Предприятие" для учащихся общеобразовательных школ". Темы, структура и правила написания сценария представлены в Приложении 1, которое можно скачать на сайте фирмы "1С": http://www.1c.ru/v8kurs. 
Всего при разработке курса планируется создать 90 учебных единиц. 
3. Список тематических элементов, которые готовы раскрыть при разработки мультимедийного курса по системе программ "1С:Предприятие 8" для учащихся общеобразовательных школ. 
4. Методическое обоснование сценариев.

Победители конкурса объявляются не позднее 30 марта 2009 года. 

Договор на разработку мультимедийного обучающего курса по системе программ "1С:Предприятие 8" для школьников заключается с победителем (-ями) конкурса не позднее 6 апреля 2009 года. 

Сумма вознаграждения по договору составляет 300 000 руб. на весь авторский коллектив. 

Срок окончания работ - 20 декабря 2009 года.

