Положение
о проведении Городского Интернет - конкурса творческих работ, посвященных 200-летию со дня рождения Н.В.Гоголя
1. Организаторы конкурса 

Конкурс творческих работ, посвященных 200-летию Н.В.Гоголя, организуют и проводят Управление образования города Казани, Городской информационно-диагностический центр Управления образования.

2. Цели и задачи конкурса 

Интернет - конкурс творческих работ, посвященных 200-летию Н.В.Гоголя (тему формулирует автор), проводится в целях раскрытия творческого потенциала учащихся города Казани; выявления и поддержки творческой молодежи; виртуального общения в сети и знакомства школьников жизнью и творчеством Н.В.Гоголя. Конкурс содействует задачам применения и использования Интернет - ресурсов в школьном образовании - развитии речи учащихся, объективной оценке работ.

3. Сроки проведения конкурса 

Интернет - конкурс творческих работ, посвященных 200-летию Н.В.Гоголя, проводится с 20 апреля по 20 мая 2009 года

4. Участники конкурса 

Интернет - конкурс творческих работ, посвященных 200-летию Н.В.Гоголя, предлагает школьникам 5-11 классов возможность изложить свои взгляды на жизнь и творчество Н.В.Гоголя, его взаимоотношения с современниками, представив самостоятельную авторскую работу по электронной почте на e-mail ГИДЦ Управления образования kidc@kros.ru Благодаря современным компьютерным технологиям, сочинение может быть прочитано сотнями казанцев.

5. Оценивание работ 

Интернет - конкурс предполагает участие детей и взрослых в оценке сочинений в режиме on-line на соответствующем форуме «200-летие Н.В.Гоголя». В конкурсе участвуют работы, присланные по электронной почте. Все работы размещаются на сайте Управления образования kros.ru Организация конкурса предполагает использование системы кодов, гарантирующей анонимность авторов. Работы рассматриваются независимыми экспертами и оцениваются в соответствии с кодом, присвоенным каждой конкурсной работе, с учетом возраста автора. Количество призовых мест не ограничено. 

Лучшие работы помещаются на сайте Управления образования, на странице «Русский язык», в рубрике «Творческие работы, посвященные 200-летию Н.В.Гоголя».

5. Дополнительные возможности
Управление образования города Казани, Городской информационно-диагностический центр Управления образования предлагает всем школьникам Казани, посмотревшим фильм «Тарас Бульба» режиссера Владимира Бортко, участие в форуме «Товарищество» на сайте Управления образования, где можно поразмышлять о впечатлениях от просмотренного фильма, о любви к Родине, любви на войне, о взаимоотношениях отцов и детей и др.

