Приказ МОиН РТ от 27 мая 2009 года №1227/09
Об итогах республиканского конкурса «Мастерская учителя»
На основании приказа МОиН РТ от 17.11.2008г. №2088/8 «О республиканском конкурсе «Мастерская учителя» и в соответствии с планом совместных мероприятий Министерства образования и науки Республики Татарстан и Консультативно-методического центра развивающего обучения на 2008/2009 учебный год проведен республиканский конкурс методических разработок «Мастерская учителя».
В конкурсе приняли участие 75 учителей начальных классов, реализующих развивающую систему обучения, из 20 муниципальных районов Республики Татарстан.

На основании материалов, представленных членами жюри и оргкомитетом республиканского конкурса,

п р и к а з ы в а ю

1. Утвердить решение жюри и присудить призовые места:
- по номинации «Русский язык»:

I место – Якуповой Венере Геннадьевне, учителю начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа №132 с углубленным изучением английского языка» Ново-Савиновского района г.Казани;
II место – Пашиной Наталье Александровне, учителю начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа №132 с углубленным изучением английского языка» Ново-Савиновского района г.Казани;

III место – Ураковой Юлии Владимировне, учителю начальных классов МОУ «Гимназия №61» г.Набережные Челны;
- по номинации «Математика»:

I место – Школьниковой Марине Викторовне, учителю начальных классов МОУ «Лицей – интернат (школа для одаренных детей)» Буинского муниципального района;

II место – Бузаджи Галине Николаевне, учителю начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1» Менделеевского муниципального района;
III место – Галлямовой Ольге Тимофеевне, учителю начальных классов МОУ «Лицей №9 им.А.С.Пушкина» Зеленодольского муниципального района;
- по номинации «Окружающий мир и ОБЖ»:

I место – Саитовой Алсу Рафаэловне, учителю начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» Бавлинского муниципального района;

II место – Никитиной Светлане Алексеевне, учителю начальных классов МОУ «Лицей №12» Лениногорского муниципального района;

III место – Ситдиковой Дание Шайхулзамановне, учителю начальных классов МОУ «Лицей №12» Лениногорского муниципального района;

- по номинации «Литературное чтение»:

I место – Алексеевой Светлане Геннадьевне, учителю начальных классов МОУ «Гимназии №3» Зеленодольского муниципального района;

II место – Николаевой Людмиле Алексеевне, учителю начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа №132 с углубленным изучением английского языка» Ново-Савиновского района г.Казани;

III место – Крахалевой Ларисе Викторовне, учителю начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа №9 с углубленным изучением отдельных предметов» Елабужского муниципального района;

- по номинации «Из опыта работы»:
I место – Харламовой Любови Николаевне, учителю начальных классов МОУ «Гимназии №75» Московского района г.Казани;

II место – Капитоновой Ларисе Николаевне, учителю начальных классов МОУ «Гимназия №75» Московского района г.Казани;

III место – Галлиевой Фариде Магсумовне, учителю начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2» Азнакаевского муниципального района;

- по номинации «Технология»:
I место – Шунковой Елене Леонидовне, учителю начальных классов МОУ «Алексеевская средняя общеобразовательная школа №2» Алексеевского муниципального района.

2. Отметить высокий уровень работы Мубаракшиной Светланы Рашитовны, учителя физики и информатики МОУ «Средняя общеобразовательная школа №71» Ново-Савиновского района г.Казани.

3. Выдать свидетельства участников республиканского конкурса «Мастерская учителя» учителям начальных классов, представившим работы, но не прошедшим в финал конкурса. 
4. Рекомендовать руководителям муниципальных органов управления образованием поощрить премией учителей, получивших призовые места в конкурсе «Мастерская учителя».
5. Контроль за исполнением данного приказа возложить на начальника управления общего образования Т.Т. Федорову.
Первый заместитель министра                                                          Д.М. Мустафин
