Музей истории татарской литературы с мемориальной квартирой Шарифа Камала: история и перспективы

Татарская литература имеет глубокую историю, уходящую своими корнями еще в булгарские времена. В ХХ веке она достигла своего расцвета, став наиболее близким и понятным народу искусством. Оглядываясь назад, можно с уверенностью говорить о том, что татарская литература ХХ века состоялась как крупное социокультурное явление, имевшее разностороннее влияние на жизнь общества. 

В свете же сегодняшнего дня приходится констатировать, что телевидение и интернет все активнее вытесняют из обихода художественную литературу. Прибавив сюда тот факт, что книги татарских классиков в последние десятилетия практически не издаются, а литературная периодика имеет очень маленькие тиражи, можно говорить о том, что перед татарской литературой стоит угроза выпадения из процесса формирования интеллектуального потенциала нации.   Тем острее стоит задача сохранения, изучения, наглядной демонстрации и пропаганды богатейшего литературного  наследия, оставленного нашими великими предшественниками. Данная задача требует комплексного решения на государственном уровне – и создание в Казани долгожданного Музея истории татарской литературы призвано стать одним из важнейших его этапов.
16 февраля 2007 года было подписано Постановление Кабинета Министров РТ "О создании Музея истории татарской литературы с мемориальной квартирой Шарифа Камала".  Будущий музей расположится на двух этажах здания по ул. Островского, 15 - там, где ранее располагался музей Шарифа Камала. Будут сохранены мемориальные комнаты писателя, а остальное здание займет экспозиция, посвященная истории татарской литературы. Музеев, посвященных комплексному исследованию татарской литературы, до сих пор нет нигде в мире. Основной акцент экспозиции создающегося музея будет сделан на отображении литературного процесса советского периода ХХ века.

 Впервые вопрос создания литературного музея в республике был поднят еще в 1944 году, вскоре после смерти Шарифа Камала. Предполагалось, что сначала в квартире, где жил писатель (по адресу ул. Островского, 15), будет создана мемориальная экспозиция, а впоследствии в этом же здании будет создан полноценный литературный музей.  
Неслучайно именно это место было выбрано для создания музея: в 1920-1940 гг. квартира Ш. Камала была своеобразным центром притяжения татарской интеллигенции. Здесь бывали писатели К. Тинчурин и К. Наджми, Г. Кашшаф и М. Джалиль, А. Кутуй и Ф. Карим, композиторы и музыканты С. Сайдашев и А. Ключарев, М. Музафаров и Дж. Файзи, Ф. Туишев и др. Будучи признанным деятелем литературы, Ш. Камал объединял вокруг себя творческое пространство Казани. 
В силу многих причин процесс создания музея в то время ограничился открытием мемориального музея Ш. Камала, однако актуальность создания полноценного Музея истории татарской литературы давно назрела. Вместе с тем, часть площадей в правом крыле этого здания  (с выходом во двор) без согласования с Национальным музеем  РТ и Министерством культуры  РТ в 2003-2006 гг. были переданы на правах собственности учредителю ООО «Производственно-коммерческой  фирмы «ИКО». В настоящее время здесь располагается сеть фирм-арендаторов и  автомастерская, деятельность которых несовместима с безопасным функционированием будущего музейного комплекса.
В 2007 году ЗАО «Реставрация»  было проведено техническое обследование здания,  разработано техническое задание на реставрационно-восстановительные работы. Ввиду аварийного состояния здания в начале 2009 г. руководством НМ РТ по согласованию с Министерством культуры РТ было принято решение о демонтаже экспозиции Музея-квартиры Ш.Камала  и переносе ее в Литературный музей Г.Тукая в г.Казани, где в настоящее время проводятся экскурсии и культурно-образовательные мероприятия по тематике музея.
