Тактильная книга - это разноцветная книга, предназначенная для слепых и слабовидящих детей. В книге содержится обычный плоскопечатный и брайлевский тексты, ребенок может узнать сказку, познакомиться с животными, с предметами домашнего обихода, с различными инструментами с помощью объемных или полуобъемных иллюстраций.

С помощью таких книг ребята учатся читать по Брайлю, познавать мир, у них развивается мелкая моторика рук.

К сожалению, в России нет ни одного издательства, выпускающего адаптированные книги для слабовидящих и незрячих детей. За массовое производство пока никто не берется. Конечно, есть книжки-игрушки, но это совсем для малышей, они больше подходят для здоровых детей.

Таким образом, в возрасте, когда ребенок начинает познавать мир, дети с ограниченными возможностями остаются в информационном вакууме. 

Для того чтобы создать такую книгу, есть определенные правила. Сначала нужно выбрать, какую книгу создавать, продумать, что иллюстрировать и из каких материалов. Формат может быть разный, но самый оптимальный - А4. Максимальный объем - 11 страниц. Очень важно чтобы ребенку было удобно ее держать, чтобы она была легкой, а иллюстрации хорошо крепились к страницам. Материалы могут быть любыми, но экологически чистыми - ткань, дерево, картон, пластик, поролон, вата, металл и другие. Основные требования - прочность, безопасность, нетоксичность. Цветовая гамма также должна быть естественной, так как у слепых (не у всех) есть «ощущение света», и, в то же время, контрастной (для слабовидящих детей). Немаловажно, чтобы иллюстрация была максимально приближена к тому из чего «состоит» объект в действительности, чтобы дать ребенку реальное представление о нем. Например, возьмем героя одной из книг - собаку. Она покрыта шерстью, шерсть на картинке легко заменить мехом. Или дождь - его можно изображать с помощью мелкого бисера, фольга похожа на оконное стекло. Если это возможно, используют натуральные материалы - камушки, ракушки, семена растений, ветки деревьев... Когда ребенок нащупывает мелкие предметы и поверхности из различных материалов, на ум его ассоциативно приходят настоящие предметы и вещи.

Дальше делают выкройки страниц из картона (края должны быть срезаны, чтобы ребенок не поранился) сшивают двунитку в виде мешка, вкладывают туда жесткую основу и изготавливают иллюстрации.

Следует помнить о том, что фон и предметы должны быть контрастными. Предметы могут быть полуобъемными в виде аппликации или объемными (вязанные или сшитые игрушки), мы их хорошенько приклеиваем или пришиваем к страничкам с помощью шнурков, липучек, магнитов.

Внизу каждой страницы пришивается горизонтальная тесьма или объемный треугольник, чтобы обозначить низ страницы.

После этого страницы соединяются вместе. Лучше всего, чтобы обложка книги застегивалась на пуговицу, липучку, либо завязывалась на шнурки так, чтобы мелкие предметы не выпадали из нее.

Обязательно в книге должен быть обычный текст и текст по Брайлю. Кроме того, книжку можно озвучить. Например, некоторые материалы издают звуки: они шелестят, шуршат или хрустят. Например, хруст снега замечательно имитирует крахмал. А еще можно записать речь и звуки на аудио-носитель и приложить его к книге. Если задаться целью, и заниматься исключительно созданием книги, то за три дня можно сделать книгу из пяти листов. Но каждая книга по-своему уникальна и требует индивидуального подхода к воплощению. 

