Конкурс проводится в три этапа: 
· первый этап конкурса – учебного заведения (отбор и защита авторских материалов на уровне методических объединений и педагогических советов) - с 16 февраля по 22 февраля 2010 г;

· второй этап конкурса – муниципальный (экспертиза представленных материалов на уровне муниципальных методических служб) - с 24 февраля по 20 марта 2010 г.;

· третий этап конкурса – республиканский (экспертиза продуктов инновационной образовательной деятельности проводится экспертными комиссиями Института развития образования Республики Татарстан и вузов) - с 22 марта по 31 марта 2010 г.
К участию в конкурсе приглашаются авторы методик, проектов, цифровых образовательных ресурсов, учебных и учебно-методических пособий, элективных курсов. 

Участники - учителя, воспитатели, администраторы образовательных учреждений, преподаватели образовательных учреждений НПО и СПО, представляют на рассмотрение оргкомитета комплект документов в полном соответствии с установленными формами, представленными в Приложениях.

Подведение итогов и награждение победителей состоится в сентябре 2010 года. Победителям республиканского конкурса авторских программ и учебно-методических пособий «50 инновационных идей в образовании» вручаются лицензии на право ведения образовательной деятельности, дипломы I, II степени, дипломы лауреатов.

Материалы принимаются с 22.03.2010г. по 31.03.2010г. по адресу: 420015 г. Казань, ул. Большая Красная, д.68 каб. 114. тел. (843)236- 62-91. Гайнанова Лилия Муллануровна.
