Цели Олимпиады:
· Оказать помощь педагогам и молодежи в подготовке к олимпиадам от внутришкольного до международного уровня, стимулировать олимпиадное движение за счет обмена опытом работы учителей информатики и школьников в Интернет; 

· Снабдить учителей информатики дидактическим материалом, методическими пособиями для проведения олимпиад, уроков и внеклассных мероприятий; 

· Оказать помощь педагогам в повышении квалификации, прохождении государственной аттестации, публикации и авторской защите разработок с выдачей государственных документов; 

· Продолжить работу по формированию информационного пространства виртуального методического объединения учителей информатики и информационных технологий. Обеспечить презентации школьных, корпоративных или командных сайтов и ресурсов.

Участники Олимпиады:
Команды состоят из обучаемых и наставника (наставников) и формируются педагогом - наставником из 2-х и более учащихся: школьников, студентов колледжей, лицеев и т.д., в возрасте до 17 лет. Возглавляет команду педагог. Руководителем может быть учитель информатики, руководитель кружка, наставник, любой сотрудник образовательного учреждения.
Для участия в проекте необходимо наличие электронной почты и on-line подключение к сети Интернет.
Используются IBM PC-совместимые компьютеры, среды разработки программ, основанные на языках Бейсик и Паскаль.
Жюри поощряет работу в семинаре "Актуальные вопросы обучения программированию", проводимому в рамках проекта, участие в дискуссиях и форумах педагогов и учеников как равноправных членов единого образовательного социума.
Этапы проведения проекта:
Март.
Подготовительный этап, прием заявок, формирование листа рассылки. Данные отправляются через интерактивную форму на сайте проекта, либо по электронной почте (ovu@camp.botik.ru) с заголовком "DOOI-2009". Публикация графика проекта, подготовка материалов командами-участниками. 
Апрель.
Обучающий тур. Конкурс приветствий, официальная регистрация команд, размещение информации о командах на сайте проекта. Формирование практических навыков работы с онлайн ресурсами проекта - листом рассылки проекта и форумом. Получение инструкций, справочных материалов, заданий с решениями. Обсуждение заданий и среды программирования - начало работы встроенного семинара "Актуальные вопросы методологии обучения программированию". Конкурс <Мини-олимпиада в "тройках" команд>, взаимное обучение в ходе создания заданий и сравнения придуманного решения и решения двух команд соперников-друзей. 
Апрель-Май
Конкурсный тур. Получение заданий. Решение задач, отправка решений. Продолжение работы встроенного семинара. Подведение итогов проекта. Выпуск электронного методического сборника материалов проекта. Награждение победителей.
Более подробная информация и форма заявки приведены на сайте МДКЦ ИПС РАН: www.botik.ru/ICCC/NewPage/ICCCpageRus/Projects/DOOI09/index.html.
