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Положение о третьем  республиканском конкурсе  детских рисунков
«Дети рисуют страну»

Цели и задачи, идеология конкурса 
          Идут десятилетия, меняются взгляды, подходы, политические формации.   Однако в каждом обществе всегда есть то, что принято называть «константой» - постоянной, неменяющейся величиной. В данном случае речь о  Семье, Материнстве и Детстве, как составляющих  для продолжения рода, развития любого государства, благополучия  общества. Особую актуальность эта тема приобретает в Год спорта и здорового образа жизни, объявленного Указом Президента Республики Татарстан.  
          Приобщение детей младшего школьного возраста к выражению своего опыта в изобразительном искусстве. Расширение кругозора и знаний том, какое оно собственное будущее и будущее своей страны. Какое будущее каждый подросток формирует для себя, выбрав здоровый образ жизни, оздоровление. Необходимо заложить в сознание каждого школьника, что в большей степени будущее зависит о того, какой образ жизни он избрал и как он физически и духовно совершенствует себя.   
        Созвучной темой конкурса должно стать  участие семьи в общем процессе созидания. Какова же  сегодня  для ребят желанная семья, какими они видят своих  маму и папу,  брата и  сестренку, где же место любимых бабушек и дедушек, родственников, которые тоже сильные здоровые и целеустремлённые.  

Организаторы акции

Филиал ФГУП  ВГТРК  ГТРК« Татарстан»  (телеканал «Россия - Татарстан», программа «ВЕСТИ-ТАТАРСТАН»);

Министерство образования и науки РТ;
Исполком татарстанского отделения ВВП «Единая Россия». 
Форма проведения и тематика конкурсных работ 

Сила  - в движении, хорошие привычки, занятия интересными видами спорта, дух соперничества и состязания, где с одной стороны есть победы, но нет побеждённых – вот основные идеи конкурса. Именно это ребятам  и предстоит изобразить на бумаге, используя весь художественный инструментарий, арсенал знаний и собственные умения  и  фантазию. 

Конкурс проводится среди школ городов и районов Республики Татарстан.  Возраст участников с 6 до 10 лет (1-4 классы). Формат рисунков А-4, А-3. Количество конкурсных  работ  от 5 до 10   от каждой школы, техника исполнения свободная. На обороте каждый рисунок должен быть подписан на одном из государственных языков РТ (русском или татарском) с указанием фамилии, имени, возраста,  класса, номера  школы, района (города), названия работы.  

Устанавливаются: 

- девять главных призовых места (1-е место – три, 2-е место – три, 3-е место - 3);

- Самый активный город

- Самый активный район 
- Самая активная школа 

- несколько поощрительных призов, возможны призы в отдельных номинациях по усмотрению жюри. 
Место и время проведения акции 

Конкурс проводится в течение  с 16 марта  по 1 мая  2009 года в школах городов и районов Республики Татарстан (по согласованию с Министерством образования 
и науки РТ). А в течении марта – апреля съемочные группы программы «Вести - Татарстан» освещают ход конкурса в информационных выпусках на  ГТРК «Татарстан».
 Работы принимаются до 1-го мая  2009 года по адресу: г. Казань ул. Горького д. 9  исполком ТРО ВПП «Единая Россия» (отдел партийного строительства).    
Финал в середине  мая 2009 года в зале со сценой, оборудованной микрофонами и звукорежиссерским пультом. 

В сценарии акции – короткий информационный сюжет, выступления представителей  ГТРК «Татарстан», Министерства  образования и науки РТ,  ТРО ВПП «Единая Россия». Номера детских творческих коллективов попеременно чередуются с награждением победителей. В ходе акции «красной нитью» проходит мысль об идеологии Года спорта и здорового образа жизни. 
Критерии и сроки  оценки работ

В работах оценивается  создание положительного образов здоровья,  самосовершенствования,  современной  спортивной и активной во всех отношениях семьи; оригинальность, образное мышление, исполнение.

В жюри входят представители ГТРК «Татарстан», Министерства образования и науки РТ, ТРО ВП «Единая Россия», художники, специалисты по данной теме. Работы приходят из школ централизовано в исполнительный комитет ТРО ВПП «Единая Россия» до 1-го мая 2009 года.  Жюри в течение двух недель оценивает работы,  присуждает места и участвует в церемонии награждения победителей.

Форма показа акции в телеэфире

В информационной программе «ВЕСТИ - ТАТАРСТАН»  в течение марта- апреля выходят информационные сюжеты под рубрикой «Дети рисуют страну».  
1. Идея конкурса, и  как он начался; 

2. Как идет состязание между школами; 

3. Как работает жюри, оценивает работы, и юные художники посещают Музей парламентаризма в Государственном Совете, о том, как работы оценивают студенты политологи и социологи из казанских Вузов – какое оно сегодня юное поколение, с каким мировосприятием;

4. Как идет конкурсное состязание в крупных городах и небольших отдаленных районах (сельских школах) 

5. Финал проходит  в виде торжественного подведения  итогов с детьми из большинства школ-участников, с приглашением родителей, педагогов, представителей организаторов и соорганизаторов    конкурса.  Вручение подарков и напутственные слова. Финал акции буде транслироваться в виде специального выпуска программы «Вести – Татарстан» (в пятиминутном утреннем интервале + повторение этой же 5-минутки в информационном выпуске 17. 30.). К освещению 3-го телевизионного конкурса «Дети рисуют страну » могут присоединиться другие программы телеканала «Россия – Татарстан» - «Дороже богатства», «Парламентские вести» и др., а также передачи Радио Татарстана.  
