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Талантливые дети села. Акция в лицах.

Айнур Ибрагимов – выпускник Тюнтерской сельской школы (Балтасинский район). Он настоящий изобретатель. В 2010 году Айнур стал обладателем двух дипломов I степени X Всероссийской конференции учащихся «Первые шаги в науку»: за  работу по измерению географической широты, долготы, местного времени и магнитного склонения своего села и авторскую конструкцию нестандартной мачты «Айраза». Кроме того, он занял первое место по республике во Всероссийском фестивале юных изобретателей и рационализаторов и победил в республиканской олимпиаде юных изобретателей «Кулибины XXI века».
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- Моя мачта – аналог металлических телевышек, только она стоит намного дешевле и весит в 23 раза меньше. Ее очень удобно брать с собой в турпоход – туда, где не ловят никакие сети. Прикрепляешь к мачте аппарат, который ловит радиоволны, - и ты на связи. Вообще, мою мачту легко соорудить прямо на месте – зная как, и таскать с собой ничего не нужно. 

Долготу и широту своего села Айнур со своим учителем вычисляли с помощью простого астрономического метода – по времени самого высокого солнца, рассказал юноша. Он очень благодарен своему наставнику: Рафхат Шакурович Зарипов уже не преподает в школе, но заниматься с Айнуром продолжает. Сейчас они решают задачи для всероссийской интернет-олимпиады по физике. 
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Увлечение точными науками не мешает Айнуру заниматься творчеством – он замечательно играет на баяне и пробует себя в литературной критике – у него уже есть несколько опубликованных рецензий на произведения татарских авторов. Работать же юноша хотел бы преподавателем в Казанском университете.

Гульгена Муртазина, ученица 8 класса Новокинерской сельской школы (Арский район). Она, как и многие ученики Рафика Гатаулловича Гатауллина, отличается выдающимися способностями к математике. В этом году Гульгена вошла в число победителей математического тура XVI Межрегиональной физико-математической олимпиады, проводимой Всероссийской школой математики и физики «Авангард». А еще девушка стала федеральным дипломантом II степени Всероссийского молодежного математического чемпионата и победителем Международного математического конкурса-игры «Кенгуру».

- Рафик Гатауллович – очень хороший учитель, необычный: он ясно объясняет предмет, и если видит в ком-то способности к математике, обязательно предлагает участвовать в олимпиадах, конкурсах. При этом все объясняет на уроках, и на дополнительные занятия мы не ходим, - рассказыват Гульгена. 
Она считает, что математика – важнейшая из наук: нужна и для поступления в вуз, и чтобы в магазине не обсчитали. Гульгена мечтает закончить школу с золотой медалью и поступить учиться в  в Академию архитектуры - ей интересна экология в строительстве. 
Рамиль Ризатдинов, воспитанник лицея-интерната Бугульминского района, стипендиатом Татфондбанка становится уже второй раз. Но если в прошлом учебном году в олимпиаде по географии он завоевал лишь второе место по республике, то в этом стал победителем регионального и призером ее заключительного, всероссийского, этапа. 
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- Когда поехал на олимпиаду федерального уровня в первый раз, было очень сложно. Я тогда учился в 9 классе, а знать нужно было полный курс, с 1 по 11 класс. В этом году было легче, но мне еще есть к чему стремиться, - признается Рамиль. 

Стипендию Татфондбанка прошлого года юноша потратил на учебную литературу: книги по географии и для подготовки к ЕГЭ. В этом году, наверное, сделает так же – Рамиль усердно готовится к выпускным экзаменам и планирует поступать на географак в МГУ.

- В детстве мне нравилось изучать природу, экологию, а теперь больше интересна экономическая география: быт, нравы, язык, культура различных народов. Ну а больше всего я хотел бы поехать в Китай – сейчас эта страна активно развивается и вскоре станет мировой державой, кроме того, у китайцев совершенно особенная философия. 
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Ангелина Купцова, ученица 10 класса Нурлатской школы № 2, одинаково сильна как в литературе, так и в химии. В прошедшем учебном году она заняла второе место в республиканской олимпиаде по русской литературе и третье – в Поволжской межрегиональной олимпиаде «Будущее большой химии – 2010» при КГТУ. Девушка признается, что хотела бы стать врачом, для чего знание химии ей очень понадобится, а литература – увлечение, привитое еще в детстве старшим братом и родителями. Теперь она с одинаковым интересом читает и классическую русскую литературу 19 века, и вузовскую программу по химии. 

– Летом я была в химическом лагере по направлению КГТУ, там профессор Петр Аркадьевич Гуревич читал нам органическую химию – и так доступно, с таким увлечением, что, вернувшись, я самостоятельно изучила школьный курс по этому предмету за 10 класс! Сейчас изучаю труды Чичибабина, Шабарова, Травеня, - рассказывает Ангелина. 
Девушка гордится, что все великие русские химики принадлежали к казанской школе. Сейчас она готовится к очередной олимпиаде по химии и намерена стать победителем на ее региональном этапе. На стипендию Татфондбанка Ангелина собирается купить книги, необходимые ей для совершенствования знаний. 

Алексей Кибяков, выпускник Мамдышского лицея № 2 – дважды победитель всероссийской олимпиады по ОБЖ. Этим предметом его заинтересовал учитель – Равиль Мавлетзянович Сафин, с которым, по словам Алексея, они прошли, огонь, воду и медные трубы.

- Он не оттолкнул меня, когда я, будучи пятиклассником, каждую перемену бегал к нему в кабинет. Напротив, увидев во мне живой интерес, отвечал на все вопросы, с радостью всему учил, - рассказывает Алексей.

По словам юноши, ОБЖ – очень широкопрофильный предмет. Здесь нужны знания по физике, химии, биологии, географии и многим другим предметам. В то же время он учит абсолютно практическим вещам: как оказать первую медицинскую помощь, что такое здоровый образ жизни, как не попасть, а если попал, то действовать в чрезвычайной ситуации.
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- Очень запомнилась поездка на всероссийскую олимпиаду в Кисловодск. Нам, равнинным людям, все-таки интересно оказаться в горах. Ходили с ребятами в Донбай, по заповедникам, - делится впечатлениями Алексей.

Летом он поедет поступать в Академию гражданской защиты в Москву. При этом Алекся вовсе не смущает перспектива жить в казармах, его цель - стать профессиональным спасателем.

Людмила Соснова, учащаяся 11 класса Мензелинской средней школы № 2, дважды становилась победителем республиканских олимпиад по технологии и призером всероссийских олимпиад по этому предмету. Поначалу Людмила не считала технологию нужной, но после того как в 9 классе случайно победила на районной олимпиаде и стала серьезно готовиться к республиканской, изменила свое мнение.   
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- Аппетит пришел во время еды – я увидела, что для успешных результатов по этому предмету нужны не только ум, но и артистизм, и даже умение себя правильно поставить. Так, на республиканской олимпиаде я представляла проект под названием «Теплом души весь мир согреть». Наша школьная бизнес-компания, директором которой я являюсь, нашила многофункциональные грелки для чайников с кармашками для различных мелочей и сделала фито-комнату в Мензелинском доме престарелых. Шкафы комнаты мы наполнили различными травами и сухофруктами.  Дедушки и бабушки приходили туда, настаивали эти травы под грелками, а потом пили. Мы также сделали для них справочник, где рассказывалось, какая трава от каких болезней помогает.

Как говорит Людмила, они с друзьями неоднократно принимали участие в городских ярмарках, где продукция их бизнес-компании неизменно пользовалась спросом. 

После школы она собирается поступать в КХТИ на технологический факультет. Люда хочет заниматься моделированием одежды и стать такой же знаменитой, как Коко Шанель. 
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